Урок №1. Тема: «Многочлен. Подобные члены многочлена и их приведение».

Цель урока: 

· Образовательные задачи: содействовать развитию у учащихся навыков преобразования выражений в многочлен стандартного вида; содействовать развитию математического кругозора, мышления, речи, памяти, внимания.

· Развивающие задачи: развивать творческую сторону мыслительной деятельности; создавать условия для проявления познавательной деятельности учащихся.

· Воспитательные задачи: воспитание установки на самообразование; воспитывать культуру умственного труда.
Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
Тема “Многочлены” - очень важная тема в алгебре. Многие ученые работали над этой темой. В 1799 г. немецкий ученый Гаусс доказал основную теорему алгебры многочленов с комплексными коэффициентами, в конце XVIII в. французский математик Безу доказал основную теорему многочленов с действительными коэффициентами.
А сегодня, в 2010 году, вам предстоит сыграть роль исследователей и “открыть” для себя многочлен.

. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Ребята, на сегодняшнем уроке мы узнаем много нового. Но без знаний пройденного материала нам будет трудно, поэтому проведем маленький устный опрос.
Фронтальный опрос: 
1. Как умножить степени с одинаковыми основаниями?

2. Как разделить степени с одинаковыми основаниями?

3. Как возвести степень в степень?

4. Как возвести в степень произведение? Частное?

5. Какие операции можно выполнять над одночленами?

6. При выполнении каких операций над одночленами получают одночлен, многочлен, алгебраическую дробь?

7. Как сложить или вычесть одночлены?

8. Как умножить одночлены?

9. Как возвести одночлен в степень?

3,4х²у; -2ава; а(-0,8); -вса; х² + 2х; -6.

Вопросы: 
1. Назовите одночлены.

2. Назовите одночлены стандартного вида.

3. Назвать одночлены нестандартного вида.

4. Привести одночлены к стандартному виду.

5. Определить степень одночлена.

6. Найти значение одночлена а(-8) при а=10. Как удобно записать и вычислить?
4. Изучение нового материала.

На доске записаны выражения:

1) 4х²у-3ху+5х-4;

2) 4хух²+3ху2+5ху+4х+2у;

3) 4ху+5х²у-8ху-4х²у+2у-4.

Вопросы: 1. Сколько одночленов входит в каждое выражение?

2. Как бы вы назвали эти выражения? (Каждый из одночленов называется членом многочлена)

3. В чем отличие многочленов 1и 2? (После выяснения различий)

4. Какая же тема нашего урока? (Называется тема урока, записывают в тетрадь)

Итак, ребята, какие цели мы поставим на сегодняшний урок? (каждый для себя)

(Ответы учащихся) Учитель комментирует.

- Хорошо ли вы умеете находить стандартные многочлены?

- Нет! Значит, вы еще не умеете находить многочлены стандартного вида.

Отсюда первая цель: научиться различать, в каком виде записан многочлен.

- Умеете ли вы представлять многочлен в стандартный вид? Нет!

Отсюда вторая цель: научиться представлять многочлен в стандартный вид.

- Одночлены имеют степень, а многочлены имеют степень? Да! А вы умеете определить степень многочлена?

Отсюда третья цель: узнать, что называется степенью многочлена и научиться ее определять.

Теперь перейдем к достижению поставленных целей.
Решить № 365,  366, 367.

5. Закрепление нового материала.
Решить № 369, 370, 371, 373( а, б, в), 374 (а, б).
6. Самостоятельная работа:

Решить № 375 (а). Затем взаимопроверка.
7. Итоги урока.

Давайте теперь обобщим и систематизируем новые знания.

- Дополните предложения:

1) Выражение, содержащее сумму одночленов, называют … (многочленом).

2) Многочлен, состоящий из стандартных одночленов и не содержащий подобных слагаемых называется … (стандартным многочленом).

3) Наибольшую из степеней одночленов входящих в многочлен стандартного вида называют … (степенью многочлена).

4) Прежде чем определить степень многочлена, нужно … (привести его к стандартному виду).

5) Для нахождения значения многочлена нужно сделать первое …(представить многочлен в стандартном виде), второе … (подставить значение переменной в данное выражение).
8. Домашнее задание.

Выучить п.10,  вопросы с.86, решить № 372, 376, 374 (в, г).
Творческое домашнее задание (по выбору):

1. Составить тематический словарь по теме «Многочлены и одночлены».

2. Составить систему карточек-заданий по теме  «Многочлены и действия с ними».

3. Составить кроссворд по теме «Многочлены и одночлены» (15-20 слов).

4. Написать сочинение-интервью «Интервью с многочленом (или одночленом)» или сказку на эту же тему.

5. Решить №393, 428, 468, 509, 473.

Урок №2. Тема: «Приведение многочленов к стандартному виду».

Цель урока: 

· Выработка умений и навыков приведения многочленов к стандартному виду.

· Развитие познавательной деятельности и активности учащихся на уроке.

· воспитывать целеустремленность, ответственность, организованность, формировать интерес к изучению математики
Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Математический диктант: (1 ученик за доской)
1) Как называется сумма одночленов?

2) Запишите какой-нибудь трехчлен.

3) Запишите многочлен bּbּb-2b+2bּb2-3+1. Приведите к стандартному виду.

4) Запишите многочлен a2b+5ab2-3b3. Представьте в виде суммы одночлена и двучлена, не меняя порядка слагаемых.

Выбрать выражения, которые являются многочленами:

а) 4х2у
б) 4х2у + 5

в) 4х2у – 5ху + 5

г) 3х
д) 3х + 5у
е) 3х2 + 5ху + 10

4. Решение упражнений на приведение многочлена к стандартному виду.
Решить № 373 (г, д, е), 375 (б), 377, 378, 380 (2 ст.), 379 (а), 384, 388.
5. Минутки релаксации: 
· Быстро поморгать, закрыть глаза и посидеть спокойно, медленно считая до пяти. Повторить 4-5 раз. 

· Вытянуть правую руку вперёд. Следить глазами, не поворачивая головы, за медленным движением указательного пальца вытянутой руки влево и вправо, вверх и вниз. Повторить 4-5 раз. 

· В среднем темпе проделать 3-4 круговых движения глазами в правую сторону, столько же в левую сторону. Расслабив глазные мышцы, посмотреть вдаль на счет 1-6. Повторить 1-2 раза.

6. Практический тест
1) Даны одночлены: 5а; – 4аb; 8а2; 12а; – 2,5аb; – а2.

Составьте из них многочлен, в котором нет подобных членов:

а) 5а + 8а2+12а;

б) 5а – 4аb – а2;

в) 8а2 + 12а – а2.
2) Представьте в стандартном виде многочлен: – 8х4 + 12х3 + 8х4 + 12х2 =

а) 16х4 + 12х3 +12х2;

б) 12х3 + 12х2;

в) 24х5.
3) Представьте в стандартном виде многочлен: 4а2х3 – ах3 – а4 – аах3 + аххх – а2а2 = 

а) 3а2х3 – 24;

б) 3а2х3 + 2х3;

в) 4а2х3 – 2а4.
4) Найдите значения многочлена 6а3 – а10 + 4а3 + а10 – 8а3 + а при а = – 3:

а) – 57;

б) – 51;

в) 57.
5) Какова степень многочлена без пропущенного одночлена? Вместо звездочки подставьте такой одночлен, чтобы получился многочлен пятой степени. Сколько решений в этом задании?

1) х2+2х2-х3+1 + *;        2) 3х5+2х-11+*.
7. Итоги урока. Д/з.

СИНКВЕЙ

(от англ. “путь мысли”)

1. Одно слово. Существительное или местоимение, обозначающие предмет, о котором идёт речь
Многочлен

2. Два слова. Прилагательные или причастия, описывающие признаки и свойства выбранного предмета.
 

3. Три слова. Глаголы, описывающие совершаемые предметом или объектом действия. 

4. Фраза из четырёх слов. Выражает личное отношение автора к предмету или объекту. 

Решить № 380 (1 ст.), 381, 382, 385.
Урок №3. Тема: «Сложение и вычитание многочленов»
Цели: 
· изучить правила  сложения и вычитания многочленов;
· развивать у учащихся навыки вычисления степеней и решения примеров с использованием степени; 

·  воспитание познавательной активности, чувства ответственности, культуры общения, культуры диалога.
Ход урока

   1. Организационный этап

Чтобы легче всем жилось,
Чтоб решалось, чтоб моглось.
Улыбнись, удача всем,
Чтобы не было проблем.
Улыбнулись, ребята, друг другу, создали хорошее настроение и начали работу.

2. Мотивация урока.

Однажды Сократ, окружённый учениками, поднимался к храму. Навстречу им спускалась известная афинская гетера. “Вот ты гордишься своими учениками, Сократ, - улыбнулась она ему, - но стоит мне только легонько поманить их, как они покинут тебя и пойдут вслед за мной”. Мудрец же ответил так: “Да, но ты зовёшь их вниз, в тёплую весёлую долину, а я веду их вверх, к неприступным, чистым вершинам”.

Вот и мы с вами сегодня должны подняться на одну ступеньку вверх, “преодолевая” задачи, которые будут рассмотрены на сегодняшнем уроке, тема которого «Сложение и вычитание многочленов». Запишите число и тему в тетради.
 Многочлены – это фундамент, на котором покоится величественное здание алгебры.  Действия с многочленами находят широкое применение при решении  различного рода упражнений как в 7 классе, так и  в старших классах. А также повторим материал, изученный ранее, который потребуется нам на уроке. При этом будьте внимательны, культурны, вежливы друг с другом.

3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
А сначала вспомним, чем мы занимались на предыдущем уроке.

1) Ответьте на вопросы, заполнив своеобразный кроссворд. В результате в выделенном столбце вы получите новое слово, имеющее отношение к сегодняшнему уроку.

Внимание на экран.

1). Одночлены, которые отличаются друг от друга только коэффициентом.

2).Выражение, состоящее из произведения чисел, переменных и их степеней.

3).Сумма одночленов.

4). Числовой множитель одночлена, записанного в стандартном виде

5). Многочлен, состоящий из двух слагаемых.

6). Одночлен по-другому.

7). Двучлен по-другому.
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Выделенное слово полином (от греческого многочисленный, обширный).

Это алгебраическая сумма конечного числа одночленов. Иначе, что это? Многочлен.
1. Как можно назвать одночлен? [Моном]
2. Как можно по другому назвать двучлен? [Бином]
3. Как назвать трехчлен? [Трином]
4. Правила раскрытия скобок.
3) Устный счёт

а) Вычислите значения многочленов х² - 2х – 3 и х² - 6х – 7 при х = -1
4. Изучение нового материала.

Итак, на сегодняшнем уроке нам предстоит узнать, что получится в результате сложения двух или нескольких многочленов или вычитания из одного другого многочлена

а) Составьте сумму многочленов 4х3 — 5х—7 и х3 —8х и преобразуйте ее в многочлен стандартного вида. Решает и объясняет учитель, с привлечением учащихся.

б) Составьте разность многочленов 5у2 —9 и 7у2 —у+5 и пре​образуйте ее в многочлен стандартного вида.

Предложить сделать вывод ученикам. 

При сложении и вычитании многочленов снова получается многочлен.

Найти правило в учебнике и разобрать примеры на странице 109 учебника.

Для того чтобы выполнить обратную задачу – представить многочлен в виде суммы или разности многочленов надо воспользоваться правилом:

Если перед скобками ставится знак «плюс», то члены, которые заключают в скобки, записывают с теми же знаками; если перед скобками ставится знак «минус», то члены, заключаемые в скобки, записывают с противоположными знаками.

На доске приготовить примеры:

[image: image1.png](Ba+78) - (Ba+78),
(Ax-y)+2 (Ax-y) -4 (4z-y)
(32 -2z +1)- (32 - 2x-7).




 Как решить эти примеры?

Физкультминутка

А теперь, ребята, встали,

Быстро руки вверх подняли,

В стороны, вперёд, назад, 

Повернулись вправо, влево, 

Тихо сели, вновь за дело
5. Закрепление нового материала.
Решить № 401, 402. 404(в, г, д, е), 409 (а, г).

6. Самостоятельная работа

Решить № 404 (а, б)

7. Подведение итогов урока

Какие выводы в теоретическом плане вы можете сделать по уроку?
Выучить п. 11, вопросы с.92, решить № 403. 407, 409 (б, в).
8. Рефлексия

Поговорки – зеркало настроения

1. Смелость города берет

2. Если я хочу осушить болото, то мне не стоит спрашивать лягушек о их согласии на это;

3. Старая песня на новый лад;

4. Тому, кто хочет вверх, не следует забывать о теплых вещах для спуска вниз;

5. Через тернии к звездам; 

6. Человек предполагает, а бог располагает;

7. Перепрыгивающему пропасть не следует делать два шага

8. Ах, как я устал от этой суеты:

9. Без труда не вытащишь рыбку из пруда.

Урок №4. Тема: «Сложение и вычитание многочленов»
Цели: 

· закрепить навыки сложения и вычитания многочленов;
· развивать у учащихся навыки вычисления степеней и решения примеров с использованием степени; 

·  воспитание познавательной активности, чувства ответственности, культуры общения, культуры диалога.
Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
Устное решение:
 Найдите сумму и разность многочленов 2х² - 3х и 5х - х²

Какими правилами вы пользовались при нахождении сложении и вычитании многочленов?

Восстановите пропущенные члены многочленов, чтобы получилось тождество: (2 человека на доске после самостоятельного решения)

1.  ( 5 х² + … - 7) + (… - 4х + …) = х² + 2х + 1

2.  (… - 6с + 13) – ( 9с² - … + …)=с+5
Устный опрос по вопросам:

· Что называется одночленом?

· Стандартный вид одночлена.

· Коэффициент одночлена.

· Степень одночлена.

· Если ненулевой одночлен – число, что является его степенью?

· Что такое многочлен?

· Является ли одночлен многочленом?

· Члены многочлена.

· Многочлен стандартного вида.

· Двучлен, трехчлен.

· Что происходит с противоположными одночленами при сложении?

· Степень многочлена. 

· Как сложить два многочлена?

· Как вычесть из многочлена многочлен?

4. Решение упражнений на сложение и вычитание многочленов.
Решить № 405 (а, в), 408, 410 (а), 425 (б).
5. Самостоятельная работа

Решить:

Вариант 1: № 405 (б), 411 (а), 412 (а).

Вариант 2: № 406 (б), 412 (б), 412 (б).
6. Итоги урока. Рефлексия.
Ребятам предлагается выбрать жетон с определенным цветом:

Чёрный – скучно, не интересно.
Синий – не всегда понятно.
Зелёный – интересно
Д/з: Решить № 406 (в), 410 (б), 413, 425 (а).

Урок №5. Тема: «Умножение одночлена на многочлен».
Цели: 
· проработать умение преобразовывать произведение одночлена и многочлена в многочлен стандартного вида; обеспечить прочное и сознательное овладение учащимися навыками умножения одночлена на многочлен;

· развивать вычислительные навыки, устную и письменную математическую речь, память; 

· содействовать воспитанию интереса к математике, интерес к историческим фактам, стимулировать работу учащихся на уроке, развивать их работоспособность.

Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

Чтобы спорилось нужное дело,

Чтобы в жизни не знать неудач, 

В путешествие отправимся смело,

В мир примеров и разных задач.

А девизом нашего урока буду такие слова:

Думать - коллективно!

Решать - оперативно!

Отвечать - доказательно!

Бороться - старательно!

И открытия нас ждут обязательно!

3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
Первая  станция нашего путешествия «Повторение – мать учения»
Раскрыть скобки в выражения
[image: image2.png]2Aa+b) —4a+b) 32a-3) -Ta+4b) 5(10a—88)




Верно ли утверждение, определение, свойство? 

1. Одночленом называют сумму числовых и буквенных множителей. 

2. Буквенный множитель одночлена, записанного в стандартном виде, называют коэффициентом одночлена. 

3. Целое выражение, которое содержит произведение чисел и букв, называют одночленом. 

4. Сумма показателей степеней всех букв входящих в одночлен называемый степенью одночлена. 

5. Одинаковые или отличающиеся друг от друга только коэффициентами, называют подобными членами. 

6. Алгебраическая сумма нескольких одночленов называется одночленом. 

8. Многочлен в котором отсутствуют подобные члены и каждый из них одночлен стандартного вида называется многочленом стандартного вида. 

9. Чтобы раскрыть скобки, перед которыми стоит знак "+”, скобки надо опустить, сохранив знак каждого члена, который был заключен в скобки. 

10. Когда раскрываем скобки, перед которыми стоит знак "-”, скобки опускаем, и знаки членов, которые были заключены в скобки, меняют на противоположные 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 Как называются эти свойства?

Раскрыть скобки в выражения
[image: image4.png]2Aa+b) —4a+b) 32a-3) -Ta+4b) 5(10a—88)




Как сказал греческий ученый, философ Аристотель «Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знания на деле». Поэтому от слов переходим к действиям и выучим правило умножения одночлена на многочлен.
4. Изучение нового материала.

Продолжаем путешествие. Следующая станция «Книга – книгой, а мозгами двигай»
Правило. Чтобы умножить одночлен на многочлен, надо одночлен умножить на каждый член многочлена и результаты сложить.

Рассмотреть примеры.

Решить устно № 433, 434.

5. Закрепление нового материала.
Теперь мы переходим на станцию «Умел ошибаться - умей и поправиться»
Решить № 437, 438, 440, 443 (б).
6.  Самостоятельная работа.

Последняя станция нашего урока «Усердие все превозмогает»  

1. Умножьте многочлен 2х-3 на одночлен 0.

2. Решите уравнение 2х(2х-3)+4х(5-х)=7.

3. Умножьте одночлен х на многочлен х-2+х2
7. Итоги урока. Д/з.
Выучить п.12, решить № 436, 439, 443 (а).
Мы собрали полином                                       

 И узнали всё о нем                                             

А сейчас мы про урок                                        

Подберем всего семь строк
А вот мои семь строк. 
Познавательный

Основательный

Любознательный

Изучали

Неизвестное искали

Обобщали

     Молодцы!      
Урок №6. Тема: «Умножение одночлена на многочлен».
Цели: 
· закрепить умение преобразовывать произведение одночлена и многочлена в многочлен стандартного вида; обеспечить прочное и сознательное овладение учащимися навыками умножения одночлена на многочлен;

· развивать вычислительные навыки, устную и письменную математическую речь, память; 

· содействовать воспитанию интереса к математике, интерес к историческим фактам, стимулировать работу учащихся на уроке, развивать их работоспособность.

Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

   3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
	I вариант
	II вариант

	1. Упростите выражение:

1) 5(x+8)+2(x-10);
2) 15x2(2x+6)-x(9x2-1);

3) a(a2+a-1)-a2(a-1).
	1. Упростите выражение:

1) 7(x-2)+3(x+8);

2) y(9y2-1)+15y2(2y+6);

3) x2(x-1)-x(x2+x+1).

	2. Замените * одночленом так, чтобы полученное равенство было тождеством:

4)*(x-y)=ax-ay;
5)(2y-1)*=10y4-5y3;
6) *(a+b-1)=2ax+2bx-2x.
	2. Замените * одночленом так, чтобы полученное равенство было тождеством:

4) *(a-b)=ax-bx;

5) (3x-1)*=6x4-2x3;

6) *(m+n-1)=2m2+2mn-2m.


1. Как умножить одночлены?

2. Как умножить одночлен на многочлен?
3. Распределительный закон умножения

4. Правило раскрытия скобок
4. Выполнение упражнений на умножение одночлена на многочлен.
Выполните умножение: 

а) 5(x-y); б) 7(2х+3у-2);  в) 3х(6х-1); г) 2х(3+2х3)

2. Раскройте скобки и приведите подобные

а) 2х(2+х)+3(х2-1);  б) 5ab(a2-3b)-2a(b2+1).

3. Решите уравнение

   а)5х+3(х-1)=6х+11;  б) 
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Решить № 441, 442 (а, б), 443(в, г), 447.

Решение задач.

Решить № 458.

Задача: В клетке сидели фазаны и кролики. У них всего 15 голов и 42 лапки. Сколько кроликов и фазанов было в клетке?
Динамическая пауза. ( Направлена на профилактику остеохондроза.)
Сесть на краешек стула.

Поднять руки, потянуться, напрячь мышцы. 

Вытянуть руки перед грудью, потянуться. 

Руки в стороны, потянуться, напрячь мышцы. 

Обхватить себя руками, выгнуть спину.

Принять рабочее положение.
5. Самостоятельная работа.
Решить № 445 (а, б).

7. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить № 446, 444(а, б), 459.
Урок №7. Тема: «выполнение упражнений на упрощение многочлена».
Цели: 
· закрепить умение преобразовывать произведение одночлена и многочлена в многочлен стандартного вида; обеспечить прочное и сознательное овладение учащимися навыками умножения одночлена на многочлен;

· развивать вычислительные навыки, устную и письменную математическую речь, память; 

· содействовать воспитанию интереса к математике, интерес к историческим фактам, стимулировать работу учащихся на уроке, развивать их работоспособность.

Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

   3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
   1.  Как умножить одночлены?

   2. Как умножить одночлен на многочлен?
   3. Распределительный закон умножения

         4. Правило раскрытия скобок

Тест

1)Приведите к стандартному виду

2х·3х-6х·х+5х-2х+6

а) 3х+6;   б) х2+3х+6;   в)12х+6;    г)12х2+3х+6

2) раскройте скобки и приведите к стандартному виду

7х3+4х2+(2х3-5х2)

а) 5х3+х2;   б) 9х3+х2;    в)9х3-х2;   г) 9х6-х4.

3) упростите

2х2+1-(4х2-3)

а)6х2-4;    б)-2х2+4;   в)-2х2-2;    г)-2х4+4.

4) раскройте скобки

2х(х2-6х+1)

а)2х2-12х+2х;   б)2х3-12х2+2х;   в)2х3-6х+1;    г) 2х-6х+1.
4. Выполнение упражнений на умножение одночлена на многочлен.

Решить № 450, 452 (а, в), 462.

Динамическая пауза. (выполнение упражнений для рук) .
Руки подняли и покачали –
Это деревья в лесу.

Руки нагнили, кисти встряхнули –

Ветер сбивает росу.

В сторону руки, плавно помашем –

Это к нам птицы летят.

Как они сели, тоже покажем –

Руки мы сложим – вот так.
5. Самостоятельная работа.
Решить № 455(а), 451 (в).
7. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить № 449, 452( б, г), 463.
Урок №8. Тема: «Умножение многочлена на многочлен».




Цели урока: 
· - образовательные: изучить правила  умножения многочлена на многочлен; 

· развивающие: развитие математического и общего кругозора, внимания, мышления, памяти, речи;

· воспитательные: воспитание интереса к математике, активности, аккуратности, дисциплинированности, умения общаться, общей культуры.

Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

   3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.

Устный опрос по вопросам:

· Что такое многочлен?

· Является ли одночлен многочленом?

· Что такое нулевой многочлен?

· Члены многочлена.

· Многочлен стандартного вида.

· Двучлен, трехчлен.

· Что происходит с противоположными одночленами при сложении?

· Как сложить два многочлена?

· Как вычесть из многочлена многочлен?

· Как умножить одночлен два многочлен.

· Правило умножения степеней с одинаковыми основаниями.
4. Изучение нового материала.

Чтобы умножить многочлен на многочлен, нужно каждый член одного многочлена умножить на каждый член другого многочлена и полученные произведения сложить.

Давайте попробуем записать полученное правило с помощью символов: 

(⁭+○) * (∆ + ◊) =⁭ * ∆+ ⁭*◊+○*∆+○*◊

Или с помощью букв:

(а+в) * (с+d) = а *с + а*d + в * с + в * d
«Остров ошибок»

Найдите и выделите ошибку в записи

а) (2а-1) * (3а +2) = 6а2 – 3а +4а + 2 = 6а2 + а +12;

б) (3х-2) * (3х – 1) = 9х2 – 6х – 3х – 2 = 9х2 – 9х – 2;

в) (-5х +1) * (2х-3) = -10х2 + 2х +15х + 3;

г) (2а -5) * (3-4а) = 6а – 15 +8а +20а = 18а – 15;

5. Закрепление нового материала.
Решить № 476, 478, 480.



6. Физкультурная пауза. 
Почти 90% всей информации человек воспринимает глазами. Если устают глаза, снижается наше внимание и активность. Давайте перед следующей задачей дадим отдых глазам и себе.
1. Закройте глаза на несколько секунд, сильно напрягая глазные мышцы, затем раскройте их, расслабив мышцы. Повторите 3-4 раза.
2. Посмотрите на переносицу и задержите взор. Затем посмотрите вдаль. Повторите 3—4 раза.
3. Медленно наклоняйте голову: вперед—влево— вправо -  назад. Повторите 3-4 раза.
4. Поморгайте несколько раз глазами, не напрягая мышц. Сделайте глубокий вздох и медленный выдох.

7. Самостоятельная работа.
Вставьте в место * нужный одночлен и найдите его коэффициент


[image: image6.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

y

y

x

y

y

x

a

a

a

a

b

ab

b

a

x

x

x

x

-

+

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

-

+

+

-

=

+

-

-

+

+

+

=

+

+

+

+

+

=

+

+

2

2

3

2

2

27

1

81

*

1

27

1

81

6

*

14

7

2

3

7

12

20

*

15

3

5

4

3

5

*

5

5

1


8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

«Момент истины» 

Какая была сегодня тема урока?

Какие открытия мы сделали?

Сформулируем открытые правила?
Выучить п.13. Решить № 477, 479, 454 (а).

Урок №9. Тема: «Умножение многочлена на многочлен».
Цели урока: 

· - образовательные: закрепить умения и навыки складывать и вычитать многочлены, умножать многочлены на одночлен, умножать многочлен на многочлен; познакомить учащихся с целыми выражениями;

· развивающие: развитие математического и общего кругозора, внимания, мышления, памяти, речи;

· воспитательные: воспитание интереса к математике, активности, аккуратности, дисциплинированности, умения общаться, общей культуры.

Ход урока

   1. Организационный этап

2. Мотивация урока.

   3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
Фронтальный опрос:
1. Дайте определение степени.

2. Как выполнить умножение степеней с одинаковыми основаниями?

3. Как выполнить деление степеней с одинаковыми основаниями?

4. Как возвести степень в степень?

5. Как возвести в степень произведение?

6. Как возвести в степень дробь?

7. Что такое одночлен?

8. Что такое многочлен?

9. Что означает «привести подобные члены»?

10. Сформулируйте правила раскрытия скобок.

11. Как умножить одночлены?

12. Как умножить одночлен на многочлен?

13. Как умножить многочлены?

4. Выполнение упражнений на умножения многочлена на многочлен.
1. Упростите выражение 
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2. Упростите выражение 
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3. Упростите выражение 3х(х-5)-5х(х+3).

А.-2х2-3;  Б. 2х2 + 30; В. 8х2; Г. -2х2 + 30.

4.Упростите выражение (3а-2)(5-2а)+4а2.

А. 2а2+19а; Б.11а-2а2-10; В.-2а2+19а-10;Г.-2а2+11а.
Решить №482, 483(а), 485, 488(а, г).

5. Самостоятельная работа

Нахождение ошибки в предложенном задании 
а)(2а-1)(3а+2)=6а2-3а+4а+2=6а2+а+2;

б)(3х-2)(3х-1)=9х2-6х-3х-2=9х2-9х-2:

в)(-5х+1)(2х-3)=-10х2+2х-15х-3=-10х2-13х-3;

г)(2а-5)(3-4а)=6а-15-8а+20а.
8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить № 483(б), 488 (б, в), 484.

Урок №10. Тема: «Умножение многочлена на многочлен».
Цели урока: 

· - образовательные: закрепить умения и навыки складывать и вычитать многочлены, умножать многочлены на одночлен, умножать многочлен на многочлен; познакомить учащихся с целыми выражениями;

· развивающие: развитие математического и общего кругозора, внимания, мышления, памяти, речи;

воспитательные: воспитание интереса к математике, активности, аккуратности, дисциплинированности, умения общаться, общей культуры
Ход урока

   1. Организационный этап
Пусть математика сложна,

Ее до края не познать.

Откроет двери всем она,

В них только нужно постучать
2. Мотивация урока.
Математика - наука древняя, интересная и полезная. Сегодня мы с вами в очередной раз убедимся в этом, и очень хочется, чтобы каждый из вас для себя  сделал хотя бы небольшое, но открытие.
   3. Проверка д/з. Актуализация опорных знаний.
	Вопрос
	Ответ

	1. Что такое многочлен?
	Многочленом называется алгебраическая сумма одночленов.

	2. Как можно по-другому назвать многочлен?
	Полином.

	3. Что такое «многочлен от одной переменной»?
	Многочлен, содержащий одну переменную.

	4. Когда говорят, что многочлен записан в стандартном виде?
	Если все его члены записаны в стандартном виде и приведены подобные.

	5. Что такое одночлен?
	Одночленом называют произведение числовых и буквенных множителей и их степеней.

	6. Как по-другому называется одночлен?
	Моном.

	7. Как по-другому называется двучлен?
	Бином.

	8. Как выполнить умножение одночлена на многочлен?
	Чтобы умножить многочлен на одночлен, нужно каждый член многочлена умножить на этот одночлен, и полученные произведения сложить.


Самостоятельная работа 

	I вариант
	II вариант

	1. Упростите выражение:

1) 5(x+8)+2(x-10);
2) 15x2(2x+6)-x(9x2-1);

3) a(a2+a-1)-a2(a-1).
	1. Упростите выражение:

1) 7(x-2)+3(x+8);

2) y(9y2-1)+15y2(2y+6);

3) x2(x-1)-x(x2+x+1).

	2. Замените * одночленом так, чтобы полученное равенство было тождеством:

4)*(x-y)=ax-ay;
5)(2y-1)*=10y4-5y3;
6) *(a+b-1)=2ax+2bx-2x.
	2. Замените * одночленом так, чтобы полученное равенство было тождеством:

4) *(a-b)=ax-bx;

5) (3x-1)*=6x4-2x3;

6) *(m+n-1)=2m2+2mn-2m.


4. Выполнение упражнений на действия с многочленами.

Решить № 483 (г), 487, 503 (б, г).
Дан прямоугольник ABCD, составленный из четырех малых прямоугольников со сторонами a,b,c,d.


1. Выразите стороны прямоугольника ABCD через a,b,c,d:

AB=______;

AD=______.

2. SABCD=____________.

3. С другой стороны, SABCD=S1+S2+S3+S4.

4. Заменим
S1=ad;

S2=______;

S3=______;

S4=______.

1. Получим

(a+b)(c+d)=___________.
5. Самостоятельная работа.

Вариант 3 и вариант 4 с.112.
8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить № 503 (а, в), 492, 499 (а).

Урок №10. Тема: «Обобщение и систематизация знаний по теме «Действия с многочленами»

Цели и задачи: 

1. Образовательная: проверить знания, умения и навыки учащихся по теме «Действия с многочленами» 

2. Воспитательная: воспитывать интерес к алгебре, применяя интересные задания, используя различные формы работы; формирование личностных качеств: точность и ясность словесного выражения мысли; сосредоточенность и внимание; настойчивость и ответственность 
3. Развивающая: развивать умение учащихся работать как индивидуально (самостоятельно), так и коллективно (работа в парах); развивать познавательные интересы. 
Ход урока

 1. Организационный этап
2. Мотивация урока. 
Герберт Спенсер, английский философ, говорил: «Дороги не те знания, которые отлагаются в мозгу как жир, дороги те, которые превращаются в умственные мышцы».

Не дадим залежаться знаниям своим.  Но прежде, чем выкопать их из глубины  своей головы, давайте проведём разминку, которая заставит ваши мозги работать.  Я буду говорить существительное, а вы – глагол ему соответствующий, например, руки – хлопают,  ноги - …  , голова - … , уши - … ,  пальцы - … , глаза - … , язык - .., живот - … .

Ну, вот и заработали ваши мозги. Переходим к нашему уроку.

Сегодня мы с вами отправляемся в путешествие на волшебном автобусе. Маршрут путешествия показан на карте. Пока мы на старте, около нашей школы,  но правильные решения задач урока помогут нам совершить путешествие и благополучно вернуться живыми и здоровыми, обогащёнными знаниями.

 Путешествовать будем по маршруту -  «Действия с многочленами». Давайте в начале путешествия вспомним некоторые знания, которые помогут нам.  Итак, поехали!!! Пока едем, поиграем в лото.

	Путевая карта _________________________
	Итоговая отметка

	Игра

«Лото»
	Лес

науки
	Река знаний
	Творческая лаборатория
	Волшебная полянка
	Перепутье 
	

	
	
	
	
	
	Пустыня 
	Остров 
	Лабиринт 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Диспетчер ___________________________________


   3. Актуализация опорных знаний.
Пока мы едем, проведем математическую игру «Верю – не верю». Если ваш шифр-код будет верным,  вы узнаете крылатую фразу – эпиграф нашего урока.

Для этого ответим на предложенные вопросы, используя значки: «Λ» – да, « — » - нет. Итак, начали!
1. Одночленом называют сумму числовых и буквенных множителей. 

2. Буквенный множитель одночлена, записанного в стандартном виде, называют коэффициентом одночлена. 

3. Целое выражение, которое содержит произведение чисел и букв, называют одночленом. 

4. Сумма показателей степеней всех букв входящих в одночлен называемый степенью одночлена. 

5. Одинаковые или отличающиеся друг от друга только коэффициентами, называют подобными членами. 

6. Алгебраическая сумма нескольких одночленов называется одночленом. 

7. В результате умножения многочлена на одночлен получается одночлен. 

8. В результате умножения одночлена на многочлен получается многочлен. 

9. Многочлен в котором отсутствуют подобные члены и каждый из них одночлен стандартного вида называется многочленом стандартного вида. 

10. Чтобы раскрыть скобки, перед которыми стоит знак "+”, скобки надо опустить, сохранив знак каждого члена, который был заключен в скобки. 

11. Когда раскрываем скобки, перед которыми стоит знак "-”, скобки опускаем, и знаки членов, которые были заключены в скобки, меняют на противоположные 

Проверка: –– —ΛΛΛ— —ΛΛΛΛ
 «Математика не управляет миром, но показывает, как мир управляется».
Это высказывание известного человека -  Гёте.  Кто такой Гёте? (Это немецкий философ, поэт. Однако и он любил математику, раз сказал о ней такие красивые слова).

Если шифр-код у вас получился, то в «Путевую карту» поставьте первую отметку – «+», ошиблись  - «-».
4. Обобщение и систематизация знаний.

Учитель: Итак, остановка. Мы подъехали  к лесу науки. Сегодня мы ещё раз повторим, как умножаются многочлены на многочлен. Но, по-моему, вы уже умеете это делать, ведь вы умножали многочлен на многочлен: а – 4(а + 1)?

Ученики: Нет, это мы умножали многочлен на одночлен.
Учитель: А если мы немного изменим вид нашего выражения: (а – 4) (а + 1)?

Ученики: Теперь мы получили произведение многочленов.

Учитель: Один ученик запишет  правила умножения многочлена на многочлен с помощью букв. 

                                   (a + b) (c + d) = ac + ad + bc +bd.

А другой запишет с помощью символов:

                                 (□ +○) (▲ + ◊ ) = □▲ + □◊ + ○▲ + ○◊.


 Пока они пишут, остальные дают  словесную формулировку правила умножения многочлена на многочлен. 

Учитель: А теперь давайте найдём произведение многочленов (а – 4) (а + 1).

Ответ:  а2 – 3а – 4.

(Оценивает каждого учитель)

Расступились деревья и пропускают нас. Поехали дальше?
Учитель: Мы приблизились к реке знаний. Нужно перебросить мостик через неё, чтобы переправиться на другую сторону. Для этого нужно выполнить следующие задания:   

а) (в + 10) (в – 4);                      б) (у + 6) (у – 10);                      в) (а – 3) (а + 8).

/в2 + 6в – 40/                                     /у2 – 4у – 60/                                /а2 +5а – 24/

Кто выполнил все задания раньше других,   заходят в исследовательскую лабораторию. Решают задания творческого характера.

 А теперь проверим правильность ваших рассуждений,  заполняйте Путевые карты в соответствии с вашими ответами.

Задания творческого характера из исследовательской лаборатории.

· Расставьте в выражении 2х – 3х – 5 скобки так, чтобы получилось:  

а) 15 – х;                            б) – 4х – 10;                     в) 5 – х;              г) 2х2 – 13х + 15.

Ответы: а) 2х – 3(х – 5);      б) 2(х – 3х – 5);     в) 2х – (3х – 5);     г) (2х – 3) (х – 5).
5. Физкультминутка.

Продолжим наше путешествие. О,  нет. Необходимо немного отдохнуть, ведь мы приехали на волшебную полянку. Встаньте все, потянитесь, порастите, посмотрите в окошко, на доску, теперь опять на окно. А теперь – внимательно посмотрите на доску. Поработаем фокусниками, будем делать волшебство.
На экране выведены 4 произведения, смотрим на них в течение 30 секунд и стараемся запомнить.   

(а – 3) (а + 4)      (а + 5) (а – 6)       (7 – а) (8 + а)          9а(10 – а)

Убираем изображение.

· Выпишите первый множитель

· Выпишите второй множитель

· Выпишите полностью эти произведения

На экран выводим изображение: Кто у нас волшебник? 

Какое из произведений лишнее?

(Заполняем Путевые карты)

6. Самостоятельная работа.

Учитель. А теперь продолжим наше путешествие. Мы успешно переправились через реку и оказались на перепутье. Направо пойдёшь – в пустыню попадёшь, налево пойдёшь – в лабиринт попадёшь, а прямо пойдёшь – на остров ошибок попадёшь. Выберите себе, кто куда пойдёт.
1. Пустыня умножения.

Археологи отправили нам сохранившиеся кусочки папируса и попросили расшифровать их. Помогите им.

а) (4а – 3) (2а + 5) = 8а2 - … + 20а …15 = 8а2 … 14а - …;

                                  / 8а2 – 6а +20а – 15 = 8а2 + 14а – 15 /

б) (3х – 5) (5х +4) = 15х2 - … + 12х … 20 = 15х2 … 13х - …;

                                  / 15х2 – 25х + 12х  - 20  = 15х2 - 13х – 20 /
в) (2а – 4) (3а + 8) = 6а2 - … +16а … 32 = 6а2 … 4а - ... .

                                  / 6а2 – 12а +16а  -  32 = 6а2 +  4а – 32 /

2. Лабиринт умножения.

Вы попали в лабиринт, и чтобы выбраться, вам нужно решить два уравнения. 

Первое          (2х + 4) (3х – 3) – 6х2 = 0.                                    / 2 /.

Корень этого уравнения подскажет вам, с какой цифры начинается следующее уравнение:

                       (◊х + 4) (4х – 12) – 8х2= 0.                          / - 6 /.

3. Остров ошибок.

Найдите  и выделите ошибки в записи (подобные слагаемые не приведены):

а) (2а – 1) (3а + 2) = 6а2 – 3а + 4а + 2 = 6а2 + а + 2;           / -2 /

б) (3х – 2) (3х – 1) = 9х2 – 6х – 3х – 2 = 9х2 – 9х – 2;         / +2 /

в) (-5х + 1) (2х – 3) = -10х2 + 2х + 15х -3;                    / -10х2 +17х -3 /

г) (2а – 5) (3 – 4а) = 6а – 15 – 8а + 20а = 18а – 15.      / -8а2 ; 26а – 15 – 8а2 /

7. Итоги урока. Рефлексия.
 Учитель.  Ну вот, возвращаемся  в автобус. Свои выполненные задания  - путевые карты - сдаёте мне. Наш путь подошёл к концу, мы успешно преодолели все препятствия и достигли конечного пункта. Сегодня мы с вами повторили умножение многочленов. Я, диспетчер, дома познакомлюсь с вашими путевыми картами и выставлю оценки за урок. 

Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).

Вам для этого помогут слова:

-Я узнал…

-Я почувствовал…

-Я увидел…

-Я сначала испугался, а потом…

-Я заметил, что …

-Я сейчас слушаю и думаю…

-Мне интересно следить за…
8. Д/з.
Решить тестовые задания с.116.
Урок № 11. Тема: Контрольная работа по теме «Действия с многочленами».

Цели:
            1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Действия с многочленами».

            2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

            3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа 

4. Итоги урока.

Повторить п.10-13. 

Урок № 11. Тема: Контрольная работа по теме «Действия с многочленами».

Цели:
            1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Действия с многочленами».

      2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа 

4. Итоги урока.

Повторить п.10-13. 
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